

Под знаменем Ленина

Общественно-политическая городская газета

ГАЗЕТА ОСНОВАНА
В ИЮНЕ 1931 ГОДА

№ 49
(14089)

ПЯТНИЦА, 15 МАРТА 1991 ГОДА

Выходит пять раз в неделю

ЦЕНА
4 КОП.

НАРОД ВАМ ВЕРИТ

К народному депутату РСФСР, директору Новотрубного завода В. Н. Дуеву обращаются сотни первоуральцев, его избиратели, представители Новотрубного завода, завода комплектных металлоконструкций, строители:

Уважаемый Вениамин Николаевич! Мы знаем, что Постановлением Президиума Верховного Совета РСФСР вам как народному депутату РСФСР предоставлены статус и право официального наблю-

дателя за проведением референдумов СССР и РСФСР, а также право иметь своих представителей. Народ вам верит и обращается с просьбой содействовать соблюдению законодательства о референдуме, чтобы ни одна комиссия не допустила ошибок или, еще хуже, подтасовок во время голосования и подсчета голосов. Это не означает, что мы не доверяем назначенным комиссиям. Но, как говорится, «береженого Бог бережет». Хотелось, чтобы после 17 марта вы выступили в городской газете и рассказали, насколько организованно, в соответствии с Законом прошел референдум в Первоуральске.

КУРЬЕР «ПЗЛ»

Школа искусств

На центральной усадьбе совхоза «Первоуральский» открылась школа искусств, десятая в городе. На сегодня в ней только музыкальное отделение с двумя классами — баяна и фортепиано. Занятия ведут выпускники института культуры В. А. Рюмина и А. С. Мокроусов.

Безусловно, в открытии школы проявил заинтересованность директор совхоза И. В. Новоселов. Он же пообещал, что совхоз возьмет на себя часть платы, вносимой родителями за обучение: 35—40 рублей в месяц не каждой семье по карману.

Сюрпризы к лету

Много нареканий на городской парк культуры и отдыха. Атракционов мало, нарушений общественного порядка много. В самый зной воды попить нигде...

Городской отдел культуры и коллектив парка одну из этих проблем за зиму постарались снять. К открытию сезона для горожан готовится сюрприз: пять новых аттракционов. Среди них — городок ГАИ, оборудование которого долго лежало на складах, аттракцион «Вихрь», заменивший подобный старый, «Веселые горки». Два последних аттракциона оплачены уже в этом году из городской казны. Их стоимость 25 тысяч рублей. А смонтировали их специалисты из Тюмени.

Еще два подарка городу сделали новотрубники. Они приобрели дорогие аттракционы «Сюрприз» и «Сталкивающиеся автомобили», которые также будут установлены в парке.

Престиж не в моде

На кутовом смотре художественной самодеятельности профессионально-технических училищ, состоявшемся в праздничные дни во Дворце культуры и техники «Строитель», бесспорно, лидировало СПТУ-127. Его учащиеся показали цельную, композиционно продуманную, программу, посвященную теме матери, весны. В ней было занято более ста человек.

А вот СПТУ-6 и СПТУ-69 даже не участвовали в смотре. Зачем готовить программу, ломать голову над костюмами, искать спонсоров? Гораздо проще устраниваться. И забот меньше. А престиж сегодня не в моде.
О. АЛЕКСЕЕВА.

НОВОСТИ ПИСЬМА НОВОСТИ

■ ЭКСПРЕСС-ИНТЕРВЬЮ АВТОБУС И ЛЬГОТЫ

«С 1 марта повышена стоимость проезда в общественном транспорте. Необходимо внести ясность, кто же имеет право на бесплатный проезд. Ведь по пассажиру не выяснишь, во время войны он трудился или пенсия у него маленькая. И вот ситуация: многие попросту едут зайцами. Если понаблюдать за теми, кто садится на конечных остановках, замечаешь: от силы лишь несколько человек передают на компостер абонементы. Контроля зачастую нет никакого. Откуда же быть доходам?»

М. ОКСЕНЬ.

С этим письмом мы познакомили заместителя начальника коммерческо-эксплуатационной службы Л. И. Галицкого.

— Категории людей, пользующихся правом на бесплатный проезд, определены, в общем-то, давно. Это депутаты Верховного и местных Советов, инвалиды и участники Великой Отечественной войны, персональные пенсионеры, Герои Советского Союза и Социалистического Труда, войны «афганцы», члены общества слепых; а также инвалиды, не имеющие обеих ног или рук. У всех имеются соответствующие удостоверения.

— Могут ли бесплатно ездить ветераны труда периода Великой Отечественной войны?

— Да, они тоже пользуются этим правом. Но только те, у которых есть удостоверение о награждении их орденами и медалями за самоотверженный труд или безупречную воинскую службу в тылу.

— А как могут ездить те, у кого маленькая пенсия? Есть ли какой-то ее предел, чтобы пользоваться бесплатным проездом?

— У пенсионеров нет таких льгот. Они должны оплачивать проезд на общих основаниях независимо от размера пенсии.

— Ну и, наконец, несколько слов о том, как ведется контроль за оплатой проезда пассажирами.

— К сожалению, нам пока приходится нелегко: служба только-только встает на ноги. Но на помощь приходят контролеры — общественники. Сегодня их у нас 15 человек, они вместе с нами работают на всех маршрутах.

Рекомендация

КУПИТЕ АСТРЫ И ПОМИДОРЫ «РУСИЧ»

«Раньше равнодушен был успехом выращивает огурцы и помидоры в открытом грунте — и ничего, зреют! когда отец предложил — Да как же можно без продать сад, я сразу ска- сада, без земли? — удив- зал: «Вот теперь-то как раз ляется рядом стоящая Ва- будем садить!» Эту фразу одного из моих недавних Валентина Семеновна. — Мои собеседников я вспомнила несколько соток кормят че- по дороге к магазину «То- вары для дома», располо- женному в восьмом микро- районе. В эти дни к нему и попомничество за семенами садоводов - огородников. материально поддержит, как не эти кустики? Они одни ничего от меня не требуют, не ругают, не капризничают. Верные ребята!»

С утра на термометре минус 20, хлопьями падает снег, а у дверей магазина уже выстроилась очередь тех, кто собрался начинать свои летние хлопоты.

— Почему только начинать? — удивилась продавщица отдела «Семена» Светлана Ивановна Васильева. — Настоящие опытные садоводы семенами уже давно запаслись и уже работают с ними. Есть, например, у нас семена белой гвоздики. Ее пора высадить, иначе расцвети не успеет.

Много других интересных сведений за несколько минут беседы сообщила Светлана Ивановна, а ведь никакой специальной подготовки не предусмотрено для продавцов этого специализированного отдела.

— Не только вет подготовки продавцов, но и сам магазин к продаже семян плохо приспособлен. Склад для них нужен отдельный, проветриваемый, прохладный, многое другое. Для магазина такой отдел — дополнительная услуга, и у нас даже нет договора со Свердловской базой «Сортсеменовощ», поэтому каждый раз приходится ездить, просить, уговаривать, мерзнуть до костей в холодных хранилищах. Иногда прямо с весом каждый пакетик вырываем с боем, — рассказывает заведующая магазином С. П. Вшивкова.

Хотя хлопот и много и особой прибыли для продавцов нет, но приятно продавать этот товар: будущую зелень, красоту, здоровье и пищу.

— Здесь стоят те, кого нет в очередях в овощных магазинах, — говорит Н. С. Быкова. Она много лет с

Ее тут же поддержала Надежда Борисовна Огнева: «Четвертый десяток лет в городе живу, а отцовский дом в Кузино не продаю. Оглянитесь вокруг: Первоуральск почти весь на приезжих держится. Мы все — крестьяне по своим корням. Из тех самых пустующих окрестных деревень. Теперь немножко воли дали — так даже в Меркитасихе всю землю разобрали. А в моем родном Кузино нет ни одной грядки свободной».

Встретилась я в этой очереди и с теми, кто еще не имеет своего земельного надела, а о семенах уже забьются. Их сразу видно по тому, как прислушиваются к названиям семян, стараются запомнить.

Для них консультация продавца отдела «Семена» С. И. Васильевой:

— Если вы взяли целину, то лучше в первый год весь участок засадить картофелем и удобрить хорошенько. Потом для каждого участка нужна морковка, репа, редька. Всего этого мы уже продали за февраль на 32 тысячи рублей. Что весов каждый пакетик вырываем с боем, — рассказывает заведующая магазином С. П. Вшивкова.

Е. КАПУСТИНА.

■ ПОСЛЕСЛОВИЕ К ПРАЗДНИКУ

В СМОКИНГАХ И С ТЮЛЬПАНАМИ

Женщин-новотрубиц, пришедших на праздник в мешана грусть: не просто радоваться, если мамы постоянно в очередях.

Со словами признательности и благодарности к прекрасной половине большой семьи новотрубицков обратился председатель профкома предприятия С. В. Авдюков. Завершился праздник спектаклем Свердловского театра музыкальной комедии «Как вернуть мужа».

«Гвоздем» концертной программы стало выступление воспитанников детского комбината № 25. Но в куплеты, которые дети пропели для своих мам, была под-

О. СНЕГОВА.

ЗА НАРОД И СТРАНУ

ПОСЛЕЗАВТРА избира-
тели выскажут свое
отношение к сохране-
нию СССР. Обсуждение
проекта Союзного догово-
ра, подготовка к референ-
думу идут в крайне неблагоприятных социально-экономических условиях. Поэтому, видимо, некоторые советники Президента предлагали отложить его проведение. Однако за 2—3 месяца, даже за полгода ситуация ощутимо не изменится, а затягивание с подписанием Союзного договора лишь углубит кризис. Не лучше и политическая обстановка. В стране формируется блок партий и движений, задавшийся целью изменить общественный строй, ликвидировать социальные завоевания трудящихся, возродить национальную дискриминацию. Обидно, что многие, решая в предстоящее воскресенье судьбу великой страны, так и не смогут отрешиться от сиюминутных политических симпатий Горбачеву или Ельцину. Лидеры приходят и уходят, а государству и народу — жить.

инского гетмана Богдана Хмельницкого, грузинского царя Ираклия II, молдавских господарей Стефана III Великого и Дмитрия Кантемира? Можно ли отрицать, что создание Союза спасло многие малочисленные народы от вымирания? Можно ли забывать, что победой в схватке с фашизмом мы обязаны сплоченности народов нашей страны?

Да, необходимость в новом Союзном договоре республик стала осознаваться не сегодня. Опоздание с решением этой проблемы привело к национальным распрям, разрыву хозяйственных, духовных связей народов. Но и успешность, как показал 1990 год, удовлетворения не приносит. Выгоды от попыток экономического обособления, как оказалось, мимолетны. В сегодняшних условиях республики не смогут полностью покрыть свои потребности самостоятельно. Не в состоянии они в одиночку сделать свою экономику настолько динамичной, чтобы выйти на внешний рынок.

Сегодня обновить Союз СССР можно двумя путями: принять новую Конституцию или заключить новый Союзный договор. Руководство страны выбрало второй, более сложный, но и более основательный путь.

Только новый договор позволит заложить фундамент будущего федеративного демократического государства.

Инициатива проведения референдума по данному вопросу принадлежит Президенту страны. И она обоснована. С одной стороны, судьбу каждого народа должен решать народ, а с другой — политические партии и движения претендуют на выражение воли «всего народа». Чтобы снять эти спекуляции, надо спросить сам народ. Это тем более важно, что референдум 17 марта прямого действия: принятое на нем решение будет окончательным, будет иметь обязательную силу на всей территории СССР и может быть отменено или изменено только путем нового референдума. Если в результате референдума население какой-то республики не поддержит идею Союза, выскажется за выход из него, то начнет действовать Закон СССР о разрешении вопросов, связанных с выходом из СССР.

В центре дискуссии, связанной с проведением референдума, оказался проект нового Союзного договора. Он опубликован в

минувшую субботу в центральной прессе. Думаю, теперь только невежественный человек может сказать, что не знает, о сохранении какого Союза идет речь. Странно то, что руководитель Верховного Совета РСФСР выступал против его разглашения, ведь удалось выработать документ, учитывающий декларации о суверенитете республик и подписанный полномочными их представителями, в том числе и России.

Каковы основные принципы согласованного проекта Союзного договора? Каждая республика является суверенным государством, сохраняет за собой право самостоятельно решать вопросы своего развития, свободно выбирать формы собственности и методы хозяйствования. Членство республики в Союзе ССР является добровольным; они имеют право свободного выхода из Союза в порядке, установленном ими же. Все республики равны (термин «автономная республика» не употребляется). Проект четко определяет полномочия Союза и совместную компетенцию Союза и республик. Республики могут де-

легировать Союзу больше прав, а Союз — республикам. Главный принцип — республика получает столько прав, сколько она в состоянии реализовать. Иначе будет дискредитирована сама идея ее полноправного статуса. Предполагается, что республики станут собственниками земли, ее недр на своей территории; они имеют право на свою долю в золотом, алмазном, валютном фондах СССР; будут самостоятельно устанавливать налоги, формировать союзные органы власти. Законы республики обладают верховенством на ее территории, за исключением вопросов, отнесенных к ведению Союза.

Таким образом, предполагается серьезная реформа нашего государства. Оно сохранится как федерация, в которой реализуется идея суверенитета республик, меняется роль центра.

За что в основном критикуют проект договора? Прежде всего, утверждают, что не нужен республикам политический Союз, достаточно экономических соглашений. Но экономикой не оторвать от политики. Ведь даже цены должны быть разные, если, скажем,

Эстония в составе Союза или вне его. Желательно, чтобы Россия, во втором случае, торговала с Эстонией за свободно конвертируемую валюту. Не потому ли не опубликованы договоры России с «независимыми прибалтийскими государствами», что предполагается гнать туда сырье по старым ценам?

Другие утверждают, что сначала надо принять республиканские Конституции, затем подписывать Союзный договор. Но если республика вне Союза — одно государственное устройство, если в Союзе — другое. Идя таким путем, придется во многом переделывать республиканские Конституции.

Наконец, подбрасывается мысль о конфедерации. Однако конфедерация — это всегда временный международно-правовой союз, который или перерастает в федерацию (как в США), или распадается.

Предстоящий референдум как форма непосредственного участия народа в решении государственных вопросов будет проведен в нашей стране впервые. Очень хочется верить, что избиратели хоть на один день отрешатся от абсурдной мысли, что единое многонациональное государство — это средство удовлетворения амбиций одного политического деятеля в ущерб другому. Давайте голосовать с чувством ответственности за свою судьбу.

С. ДЕМАКОВ.


ПИСЬМА В РЕДАКЦИЮ

Пожалуй, как никогда почта полна различных откликов и предложений читателей. Людей одинаково сегодня волнуют и политика, и житейские проблемы. «Прочитал в газете заметку «Нужен ли городу троллейбус?», — читаем в письме А. А. Семенова. — Кажется, начали основательно решать проблему общественного транспорта в Первоуральске. Очень рад, что нашлись инициаторы такого дела, важно, чтобы и депутаты их поддержали». А вот в письме тов. Ермаковой, которая написала нам, прочитав материал «Хотя старость не в радость» звучат ноты горечи. «Мой муж А. А. Ермаков проработал на «Хромнике» 30 лет, — пишет она. — Вот уже третий год тяжело болеет, из дома не выходит. А из цеха у нас никто не бывал. Так и живем с обидой, и старость действительна не в радость. Сына потеряли 13 лет назад, так что одиночество нам, видно, на роду писано».

Горькое письмо. А горечи в нашей жизни еще немало. И читательская почта тому подтверждение. Измученные очередями буквально за всем, люди устают, раздражаются от того, что не делается даже то, что положено по правилам, что даже на злосчастные талоны невозможно спокойно приобрести товар. Примеров этому немало. Казарина, Луткова, Соловьева и другие читатели в письме спрашивают, почему отменена возможность купить товары в кредит. «Мало того, что повышены цены, — читаем в их письме, — еще и кредиты отменены. Не все же могут купить, к примеру, мебель за наличный расчет, кто-то же живет от зарплаты до зарплаты. Почему об отмене этой услуги нигде не говорилось и не печаталось, все сделано без предупреждения? Кто сегодня в состоянии помочь рядовому покупателю?»

Письмо А. М. Кутюхина о другой житейской проблеме — сигаретах. «Почему в соседней Ревде есть их

65 писем и 8 официальных ответов руководителей о принятых мерах получила редакция газеты за минувшую неделю.



ВСЕГДА ЛИ ДЕФИЦИТ ВИНОВАТ?

выбор, — пишет он. — А у нас только папиросы «Любительские»? Почему на «Хромнике» рабочих отоваривают целыми блоками, которые на другой день на рынке идут уже по 5 рублей за пачку? Видимо, мы живем на разных полюсах. Но зачем доводить людей до такого унижения, когда они вынуждены окурки подбирать? Кстати, в той же Ревде на талон дают 4 пачки. О непонятной организации торговли курами в магазине № 70 рассказала читательница Крупина: «Народу за курами было много, может быть, поэтому торговые работники решили выдавать лишь по одной курице на два талона. Наша семья состоит из шести человек, так вот отоварить шесть талонов было уже нельзя. Либо стой снова очередь, либо детей из садика с собой бери. Что это за порядки такие?»

Порядки, как видим, всякие. И все на дефицит, конечно, списывать нельзя. К примеру, такой факт, о котором сообщил в письме ветеран С. А. Терентьев.

ПИСЬМА В РЕДАКЦИЮ

■ ГОДЫ, ЛЮДИ, СУДЬБЫ

Три юбилея

лом войны, отсюда и несчастливое босоное детство.

— Работать приходилось через 12 по 12 часов, недосыпали, недоедали, но делали все, чтобы приблизить этот день Победы и окончания войны. — вспоминает моя бабушка.

В 1943 году по комсомольской путевке ее направили в подсобное хозяйство, а через несколько месяцев перевели в завод по ликвидации безграмотности молодежи. Были для Зинаиды в Свердловске и

ПИСЬМА В РЕДАКЦИЮ

«Пришел я в магазин № 38, что в Талице, и поинтересовался, можно ли выкупить маргарин на февральские талоны. Дело было 2 марта. В ответ от продавца получил фигуру из трех пальцев». И если с курами горништорг принял такое решение по согласованию с горисполкомом, чтобы больше людей в очереди смогли купить этот продукт (хотя эта палка о двух концах — как накормить большую семью одной курицей в месяц, больше-то вряд ли удастся купить при таких поставках, очередях и решениях торгующих организаций), то грубость работников прилавка неуместна ни при каких обстоятельствах. Еще одну проблему поднимают читатели в своих письмах — отоваривание без очереди участников войны. «Мы, ветераны труда, не можем купить бутылку молока, тогда как участники войны покупают в разных магазинах, обеспечивая не только себя, но и всех своих родных. Молоко им нужно продавать в отдельном магазине, как и отоваривать», — предлагает А. Черных. 40 подписей стоит еще под одним подобным письмом: «С утра занимаем очередь за молоком у себя в поселке Хромник. А как привезут, со всего города собирается ветеранов войны порой до 60 человек и все идет без очереди. Потому мы просим прикрепить их к магазинам по месту жительства».

Тема торговли на сегодня самая болезненная. Поэтому решено наряду с талонами на продукты ввести потребительские книжки на промтовары. «Когда же, наконец, мы их получим? — спрашивает Кузнецова из поселка Талица. — А то ведь в очередях одни и те же стоят». Как нам сообщили в горторгделе, первоуральцы получат возможность пользоваться этими книжками с апреля. Но будет ли от этого больше товаров? И все ли мы будем довольны?

С. КОСТАЛЬГИНА.

Нередко я со своими товарищами уже не представляю. По-разному ее называют, это зависит от того, с кем она беседует, кто ее просит о помощи. Одни говорят «тетя Зина», для других она уже стала бабушкой Зинкой, для третьих — Зинаида Андреевна. Три даты, три юбилея в этом году соединились в одной человеческой жизни. Шестидесятилетие — проживания в Первоуральске, 50-летие — поступления на Новотрубный и 25-летие в последней, занимаемой должности. 16-летней девочкой после окончания школы Зина пришла в цех № 3 резчиком труб, а эта дата совпала с нача-

выглядит намного моложе своих 66, быстрая, подвижная, постоянно заботливая. Ее нередко можно видеть в выходные и праздничные дни рано приходящей на работу и позже всех уходящей домой. Я как-то спросил у Зинаиды Андреевны, когда же она отдыхает, в ответ услышал, что общение с людьми для нее лучшее время отдыха, особенно если знает, что она им необходима. Вежливость, скромность, эрудированность и доброта характерны у Зинаиды Андреевны. Сидорович как человека скромной непрестижной и малозаметной должности.

Мы часто говорим о преемственности, династиях. Ее родители тоже потомственные новотрубники, муж отдал 33 года заводу, более 20 лет трудится дочь.

В трудовой книжке Сидорович одна запись о приеме на работу на НТЗ — 1941 год, зато в ней не хватает места для поощрений, награждений, есть и медали мирного времени, мирного достоинства...

В свободное время баба Зина навещает двоих внуков, они ее тоже. Вот такая она у нас, наша Зина, или Зинаида Андреевна, достойная самой лучшей похвалы.

В. КОВАЛЕНКО,
и. о. начальника караула НТЗ,
ветеран труда.

ЕСЛИ НЕ МЫ, ТАК КТО ЖЕ?

Чадо раз и навсегда по-ничить с хозяйственной деятельностью союзных министерств на земле России. В каждой республике есть свои министерства, пусть они бережно, как настоящие хозяева, и занимаются своими проблемами. Даже Тунгусский метеорит не принес такой беды и вандализма как союзные министерства, включая Министерство обороны (Семипалатинский полигон, в Челябинской области и других регионах). Я имею в виду болезни людей, загрязненную природную среду и многое, многое другое. На восстановление нормальной жизни в таких регионах потребуются многие десятилетия, а может, и века. Такие министерства и ведомства, как Минводхоз, мелиоративные, нефте- и газодобычающие, лесные, оставляют после себя хаос и разбой. Губят поля, покосы, фауну, флору, огромный вред приносят земле и водоемам. С этим пора раз и навсегда кончать. Все вырубим, выломаем, выкачаем и добудем из земли, а с чем останемся? До десяти процентов валовой продукции идет на космос, треть бюджета — на армию, КГБ, МВД. И все мало, мало. Где гражданская совесть? Народ беден и голоден. И что у нас за люди? Не успеют прийти к власти — начинают бесстыдно безобразничать, тратить заработанные потом и кровью народные деньги! Куда мы скатимся, е-

ли в высших эшелонах власти сплошные безобразия? И здесь нам не помогут ни КГБ, ни МВД. Здесь все связано в один узел: ты — мне, я — тебе. А рядом потихоньку болеют и также тихо умирают, мучаясь, дети Чернобыльской катастрофы, воины Афганистана, престарелые наши родители — инвалиды войны и труда...

Лично мне такой Союз не нужен! Он призывает только приказывать, обдирая всех и вся. Я не против Союза, но абсолютно в новом его качестве: всенародные выборы Президента и правительства. Мне очень понравилась выступление депутата СССР Л. С. Кудрина. Он — за экономически независимую свободную нашу многонациональную Россию, за ее Верховный Совет во главе с будущим Президентом Борисом Николаевичем Ельциным.

С кем вы, уважаемые земляки? С Горбачевым и Павловым, которые мягко стелют? Или вы с Российским парламентом, который всеми силами пытается помочь россиянам? Страшно вспомнить, как обманывали нас все 70 лет. Не одно поколение нашего народа через это прошло! Рядовые комсомольцы, коммунисты, члены профсоюзных организаций платят взносы из потов заработанных денег. В результате партийная элита живет безбедно, а рядовые впадают в жалкое существование.

Сейчас платим поголовно все, чтобы заработать себе жалкую пенсию по старости. Кому она нужна, когда все силы отданы общественному труду? Люди хотят жить сейчас, сегодня, а им не дают. Нас заставляют прыгать от кампаний до кампаний, вновь и вновь раздаются требования работать, работать и еще раз работать, а когда по-человечески будем жить: без стрессов, очередей, черво-трепки? Выработал стаж 40—45 лет — и подыхай: никому не нужен! Работать больше не можешь — заботься о себе сам! Натвое место подрастают и становятся новые поколения рабов (от слова «рабочий»), и так проходит века. Так давайте позаботимся о себе сами и выступим за новый в полном смысле этого слова Союз, а не за Союз в той ипостаси, в которой он находится сейчас. Все проголосуем за экономически свободную Россию, ее парламент во главе с Б. Н. Ельциным. Надо прекратить шельмование Б. Н. Ельцина. Депутатскую группу, выступившую с необоснованными обвинениями в адрес Б. Н. Ельцина, отозвать в свой округ, и больше не выдвигать за недоверием. За Б. Н. Ельцина десятки миллионов голосов по всей стране. Это, наконец, надо понять каждому и всеми силами помочь ему и парламенту России в их нелегкой работе.

В. МИТРИЧ,
читатель.

ЗА ЧТО БУДУ ГОЛОСОВАТЬ

По поводу референдума. Если останется Союз, то это опять несвобода, все будет зажато, опять вернемся к командно-административной системе, и народ поставят на колени. Все страны отвернутся опять от Союза, представляющего ядерное пугало для всего мира. Такое правительство, как прежде, народу не нужно. Я буду голосовать против такого Союза при нынешнем Президенте.

На вопрос российского референдума отвечу только «да». 90 процентов поддержит Ельцина, по крайней мере, в РСФСР. Он своей деятельностью доказал приверженность и верность российскому народу. Любый политический деятель, прошедший через мощные жернова партаппарата, был бы сломлен, но Ельцин выстоял. И я не ошибусь, если прямо скажу, что это первый политический лидер в стране, и в мире, уважаемый народом. Его никогда не забудут. И если выберут президентом, то выберет народ.

За Горбачева народ не голосовал. Его выдвинуло несколько сотен близких по убеждению партработников. Мне не понравилось выступление Горбачева в Бело-

русии, где он отмежевался от Ельцина и демократов и упрекнул их, что они опираются на «толпу» и выражают мнение «толпы». Что идеи демократии навязаны извне, чуждыми советскому государству элементами. Но всему Советскому Союзу не могут навязывать чужие идеи: он их просто не приемлет. У людей свои мнения, и народ способен самостоятельно проводить экономические и политические реформы. Горбачев сказал, что демократические силы выступают неконституционно. Но ведь это — многомиллионный народ, и раз его действия могут быть антиконституционными?

Межнациональные конфликты начались давно, с первым съездом, когда демократические силы только еще робко заявили о себе. И чем больше демократические силы завоевывали авторитет у народа, тем шире развивались межнациональные конфликты. Это выгодно центральному правительству, чтоб отвлечь внимание народа от положительных вещей. И все-таки сохранить ту систему, при которой мы жили многие годы.

Если бы дали спокойно

выйти Прибалтике из Союза, у нас сохранились бы добрососедские отношения без конфликтов. Об этом говорит и опрос прибалтийских народов, которые проголосовали за самостоятельность.

Только демократия, свобода, гласность и правдивая информация о том, что происходит в нашей стране, сохранят мир и покончат с конфликтами.

Центральному правительству и М. С. Горбачеву нужно обязательно подать в отставку. В Белоруссии Президент сказал, что его правительство не желает уходить в отставку, а если каким-то силам выгодна гражданская война... А ведь впервые о гражданской войне заговорили отнюдь не демократические силы. Эти речи исходят впервые от лидеров РКП.

Вот и давайте думать, что будет дальше с народом, который в сумбурной спешке заставляют решать свою судьбу абсурдно сформулированным вопросом союзного референдума. В российском все предельно ясно: Президент нам нужен, и я буду голосовать утвердительно.

Н. ШУТОВ,
монтажник.

БЕСПРИУТНАЯ НАША СТАРОСТЬ

Дорогая редакция! Я очень беспокоюсь за весь народ, что так поспешно подогнали референдум. Простой люд не знает, что это такое, и как раньше, проголосуют: «Да».

Я против сохранения СССР. Мы, люди — ровесники Октября, устали от диктовки центра. Только тогда можно голосовать за Союз, когда он обновится. Тогда мы увидим, на что идем.

Мы одно видим: Б. Н.

Ельцин выступает за народ, а другие лидеры ратуют за портфели.

Народ, проснись! Неужели вы не устали, люди, от обмана? Мы и так не выжили жизни. Детство — голод, холод, молодость — война, разруха. Думали, хоть в старости спокойно поживем, но, видимо, и это не получится... Подумайте, что нас ждет? И почему Компартия со своими громадными средствами не удосужилась выделить

средств в помощь нашей разрушенной республике? Мы сегодня живем на 70—100 рублей в месяц. Что же, голосовать, чтобы при сегодняшней дороговизне иметь еще меньше? А союзные лидеры получают пенсию по 1200 рублей и государственные дачи за 500 тысяч бесплатно.

Прошу опубликовать мою просьбу к народу. Пусть думают люди, на что идем!

А. МИГАЧЕВА,
ветеран войны и труда.

17 МАРТА — РЕФЕРЕНДУМ: МНЕНИЯ, РАЗМЫШЛЕНИЯ, ПОЗИЦИИ

Мы — за Ельцина

Мы, трудящиеся цеха рудника динасового завода, поддерживаем выступление Председателя Верховного Совета РСФСР В. Н. Ельцина по Центральному телевидению. Одобряем деятельность Российского парламента и требуем полного суверенитета нашей республики.

Просим Б. Н. Ельцина и дальше проводить политику укрепления суверенитета России, стремиться улучшить жизнь народа.

ПОПОВ, БЫКОВ, МАКАРОВА, СТАРЦЕВ, АРИСТОВ, ШАМЫКОВА, ЛУЗИНА, ТАШКИНОВ, АЛЕКСЕЕВ, КРАВЦОВ — всего 95 подписей

На том стою

17 марта этого года будет проведен референдум. Быть Союзу или не быть?

Лично я голосую за сохранение обновленного Союза. Согласно и полностью поддерживаю оценку деятельности М. С. Горбачева, данную Б. Н. Ельциным. Президентом России очень бы хотелось видеть Б. Н. Ельцина. Помоему, лучше кандидатуры на этот пост нет. Буду рада и счастлива, если россияне окажут ему полное доверие и поддержку в его нелегком труде по выводу России из кризиса.

Н. ЛЕБЕДЕВА,
ветеран труда.

Кому надо — объединятся

Дорогая редакция! Мы, дети разных народов, привыкли жить одной семьей в дружном союзе. Все: и татары, и русские, и башкиры, и литовцы — любим свою землю. И трудности с обеспечением, с дороговизной вполне смогли бы пережить, было бы желание дальше преодолевать их вместе, сотрудничать. Но этого-то желания как раз и нет. События в Прибалтике, в Грузии, Армении, Азербайджане наглядно показали: все хотят суверенитета. Поэтому не стоит искусственно соединять несоединимое договорными и другими основами, за которые ратуют уральские ученые во главе с Месяцем, ветераны партии и войны. Я буду голосовать против и очень хочу, чтобы сограждане поддержали меня.

Не уверен, что даже после голосования существующее правительство легко примет народную волю. У Компартии большой опыт принятия мер к несогласным. И все же призываю голосовать против Союза, за суверенитет каждой из республик!

П. НЕЧАЕВ.

ГДЕ ОНИ, ПРАВА ЧЕЛОВЕКА?

Я родился и вырос в далекие и тяжелые в нашей жизни годы. Шла коллективизация, репрессивная политика, наступления старости или иного случая утраты средств к существованию по не зависящим от него обстоятельствам. А что сегодня творится у нас в стране? Рабочий человек не может обеспечить само себя, не то что свою семью! Вот и возникает вопрос: а не хватит ли России кормить все республики? Видно, не случайно в последние дни по телевидению, в центральной прессе широко развернута агитация за Союз. Без России республикам придется рассчитывать только на себя. А мы без них проживем не хуже, чем сейчас. Надо попробовать самостоятельности!

Буду голосовать за РСФСР. Думаю, многие сограждане меня поддержат.

И. ПЫЛИН,
читатель.

■ Радиоперехват

«СВОБОДА»: МИТИНГИ ПОДДЕРЖКИ

В который раз Верховный Совет СССР проводит день Ельцина. В понедельник пытался выполнить обещание А. И. Лукьянова и принять меры к Борису Николаевичу за выступление в Доме кино. Но решили постановление не принимать, потому что, мол, чем больше по нему решений, тем выше авторитет у народа. Радио «Свобода» включило отрывки речи Ельцина перед демократами, те, которые вызвали негодование у части членов Верховного Совета СССР. Суть их: демократия в опасности, надо защитить ее. Нужна сильная демократическая партия. Руководство страны завело нас в трясины, с ним нужно бороться. Пора укрепить власть на местах, в связи с чем прокурор РСФСР должен рассмотреть все случаи совмещения партийных и советских постов. На места нужно командировать уполномоченных от республиканской власти, которые бы контролировали осуществление российских законов.

Полумиллионная демонстрация на Манежной площади в Москве одобрила слова Б. Н. Ельцина. Его поддержали шахтеры Кузбасса. Они пытались встретиться с Президентом М. С. Горбачевым, но он отказал им. Шахтеры заявили, что будут бастовать до тех пор, пока не удовлетворят их политические требования: отставка Президента, Кабинета министров СССР, Верховного Совета СССР. В случае невыполнения их требований представители Кузбасса заявили, что пойдут на массовую голодовку. К Кузбассу присоединились шахты Печорского угольного бассейна.

Во время митинга в Москве корреспонденты радио «Свобода» взяли интервью у Г. Х. Попова, который сказал: отвечая «нет» союзному референдуму, мы дадим отпор той программе, которую предложило руководство страны, попытке КПСС реставрировать свою власть. Мы должны выразить свое недоверие Горбачеву, ибо дальнейшее его пребывание у власти ведет к окончательной разрухе.

Леонид Казанник, народный депутат СССР, сказал, что если народ ответит «да» горбачевскому Союзу, он вырвет себе огромную братскую могилу. В резолюции сказано: «Нет — Союзу по-горбачевски, да — Президенту России».

Демонстрация в Москве начиналась Российским Гимном, а закончилась мощным хором, который исполнял «Дубинушку», в ней чувствовалась суровая решимость защитить демократию.

В Ленинграде Дворцовая площадь еще не знала такого количества народа. Лозунги «В отставку — Горбачев, Пуго, Павлов, Язов!», «За суверенитет России во главе с Президентом Ельциным!», «Питер — за Россию, за Ельцина». Народные депутаты Галина Старовойтова, Николай Иванов и многие другие говорили о тяжелой борьбе, которую ведут демократы за свои права. На них собирают компромат, не исключены подслушивания. Говорили о незаконности регистрации КПСС, которая нарушает конституционные нормы. Шел сбор подписей за проведение референдума по вопросу национализации собственности КПСС. Председатель комитета Верховного Совета РСФСР Виктор Югин дал оценку действиям Генсека и его партии.

В Москве и Ленинграде состоялся сбор пожертвованных в пользу бастующих шахтеров. Митинги и демонстрации в поддержку Б. Н. Ельцина, российского референдума прошли в Свердловске, Пензе, Рязани, Казане, Омске, Иркутске, других городах.

КАК ДЕЛА У «РАДУГИ»? В ПОИСКАХ

«Гораздо поддерживаю инициативу. Сам пока не решил вступить в объединение, потому что не знаю, будет ли эффективно мое участие... Закончил сельскохозяйственный техникум, потом — УПИ. Так что по документам я техник-механик и инженер-экономист. Хотелось бы быть для вас действительно полезным».

Вот такое содержание одного из писем, полученное «Коммерсантом» на адрес народного объединения «Радуга». Часто звонят и читатели газеты, интересуются делом, которое замыслил бывший новотрубник Б. И. Галкин. Спрашивают, почему нет больше вестей о «Радуге».

Не появляясь никаких сообщений, потому что Борис Иванович вдруг исчез

с горизонта редакции. Пришлось заглянуть к нему домой и поинтересоваться причиной.

— В багаж, — коротко пояснил он, принимая пачку писем. — Идем землю. С нее, матушки, собираемся жить. Побывал в областном агропроме, потому что дома с этим вопросом ничего не вышло. Послал и в Свердловске подалеже, аж в Таборинский район, предложил там две тысячи гектаров угодий. Это, конечно, очень много.

В конце концов, Галкин вместе со своим помощником, кстати, тоже из энтузиастов, решили исследовать Ачитский район. Потому разведка донесла другое: есть вроде свободная земля близ Нижних Серг. Словом, в эти выходные мужики снова садятся в

машину и отправляются в поиски. Решили осмотреть окрестные районы.

— Выберем что, определимся, — говорит Галкин, — будем закупать картошку на семена... Спасибо всем, кто нас поддерживает, верит нам. Всего в моей тетради с полсотни фамилий, решивших вступить в «Радугу».

Да, объединение пока не зарегистрировано, хотя вся документация Борисом Ивановичем подготовлена. Ему с этим делом посоветовано «зайти» после референдума.

А теперь о читательской просьбе поближе познакомиться с Галкиным, рассказать о нем вообще. Заявка принята. В портфеле «Коммерсанта» имеются кое-какие материалы на Галкина, в частности, его стихи. Напишу о Борисе Ивановиче обязательно.

Р. ПОДБУРТАЯ.

ВОЗВРАЩАЯСЬ К НАПЕЧАТАННОМУ

В ПРОШЛОМ ВЫПУСКЕ «Коммерсанта» была опубликована заметка «Мода-91». О том, что модно нынешней весной носить женщинам, рассказала модельер-конструктор Е. Г. Милютина.

Все верно, но вот беда: никакого отношения к авторскому ателье «Дебют» Екатерина Георгиевна не имеет. Хотя, действительно, трудится в стенах здания, где оно расположено. Здесь же, оказывается, находится и экспериментальный цех

Первоуральского швейного объединения. Со стороны сразу и не разберешься, что два разных коллектива.

О «Дебюте» нет-нет да расскажет со страниц рекламы. А вот об экспериментальном цехе в последнее время ни словечка. Наконец, появилась заметка, и то с «браком».

Вот почему «Коммерсант» спешит представить работу экспериментального цеха «в правильном свете». Итак, чем занят сегодня этот коллектив?

полнить эрудицию при выборе фасона и в более тесном взаимопонимании с заказчиком.

В прошлом году состоялось 23 знакомства с работой экспериментального цеха. Радужно мы были встречены и нынче на станции переливания крови. Много изделий здесь было приобретено после показа модницами.

Накануне 8 Марта экспериментальный цех был приглашен врачами стоматологической поликлиники. Более 80 изделий просмотрели те, кто желает быть во всем современном. Комментировала показ моделей Л. А. Кормильцева. Понравившиеся модели были приобретены теми, кто нас приглашал.

В это воскресенье будет праздник, который касается непосредственно нас, швейников. Пользуясь случаем, хочется от души поздравить своих соседей — коллектив «Дебюта», всех коллег с Днем работников торговли, бытового обслуживания населения и жилищно-коммунального хозяйства. И пожелать всем творческих удач в работе, которую сегодня ох как непросто выполнять из-за всевозможного дефицита. Но надежда весна, а вместе с ней и надежда, что будут и отрадные перемены.

Автор заметки Людмила Аркадьевна Кормильцева. Писала ее вместе со своим коллективом экспериментального цеха. Приятно отметить, что в процессе этой работы родилась идея... сотрудничать с «Коммерсантом». С конца марта в газете появится рубрика (название тоже авторское) «С телетайпа моды».

СЛОВНО БУКЕТ СОБИРАЯ...

САДОВНИК соединяет цветы в букет, художник подбирает палитру будущей картины, любитель искусств собирает свою коллекцию. Ничего лишнего. И — да здравствует гармония!

Вы тоже сможете составить свой гардероб, постепенно, на протяжении многих лет собирая в единое целое отдельные вещи и комплекты одежды.

С чего начать? В этом помогут вам разработать конструкторы-модельеры экспериментального цеха. Небольшой творческий коллектив с успехом проводит выездные показы моделей на предприятиях по заявкам, где женщины никогда

не остаются безучастными к выставкам швейных изделий.

Часто показы сопровождаются распродажей моделей. Их с удовольствием покупают те, кто не забывает об обновлении и гардероба, и образа индивидуального.

Показ моделей сопровождается, как правило, комментарием конструктора-модельера, помогающего разобраться в нюансах моды года, сезона, фигуры и по-

КИНО

Кинотеатр «Восход». 15, 16 марта «ЖАЖДА МЕС-ТИ» (2 серии). Сеансы: 9, 12, 15, 18, 21 час.

Кинотеатр «Космос». 15, 16 марта «ВСПОМНИТЬ ВСЕ». Сеансы: 9-30, 11, 13 час. «МОЙ ДРУГ МЭГ И Я». Сеансы: 15, 17, 19 час.; в 21 час «ЖЕРТВЫ ПОХОТИ РЕЙХА».

Клуб им. В. И. Ленина. 15 марта «НЕРАЗЛУЧНАЯ ПЯТЕРКА» в 13 час. «СМЕРТЬ МАНЕКЕНЩИЦЫ». Сеансы: 18, 20 час.

Куплю!

Готов приобрести хорошее ружье двенадцатого или шестнадцатого калибра. Двухствольное, желательно «вертикалку». Можно и другой марки.

Куплю охотничьи лыжи.

Звонить по телефону 7-52-22.

КОММЕРСАНТ

ГАЗЕТА В ГАЗЕТЕ

ВЫПУСК № 10

ПРОДАЕТСЯ ТИГРОВЫЙ ДОГ (КОБЕЛЬ) ДЕСЯТИ МЕСЯЦЕВ, ОБУЧЕННЫЙ. ОБРАЩАТЬСЯ: УЛ. ВАТУТИНА, 31-18.



МОЖНО
ПРИБРЕСТИ

У «ЭРЫ»

МАЛЫМ
ПРЕДПРИЯТИЯМ
И КООПЕРАТИВАМ!

КООПЕРАТИВ «ЭРА» ПРОДАЕТ ПО БЕЗНАЛИЧНОМУ РАСЧЕТУ ДВА НЕДОСТРОЕННЫХ ГАРАЖА ОБЩЕЙ ПЛОЩАДЬЮ 56 кв. м В РАЙОНЕ СПТУ № 7. Обращаться по телефону 2-15-27.

Редактор
В. И. ПРУДНИКОВ.

БАЛЬЗАМ ОПТОМ

Мумие от недугов

Мумие — это древний чудотворный бальзам. Хороший результат достигается при применении этого препарата при язвенных болезнях, желудка, желудочно-кишечного тракта, гастритах, геморрое, переломах костей, вывихах, ушибах, при лечении суставов, ревматизме, тромбозах, при костно-туберкулезных процессах, головной боли, мигрени, воспалительных и аллергических заболеваниях, бронхиальной астме, пародонтозе, женских заболеваниях.

ЕГО ВЫ МОЖЕТЕ ПРИОБРЕСТИ С 18 ДО 21 МАРТА С 9 ДО 14 ЧАСОВ В РЕГИСТРАТУРЕ ПОЛИКЛИНИКИ НОВОТРУБНОГО ЗАВОДА.

* Услуги



Приглашаем узнать
СВОЕ ЗДОРОВЬЕ

ДЛЯ ВАС, ПЕРВОУРАЛЬЦЫ, В МЕЖРАЙОННОМ ДИСПАНСЕРЕ «ЗДОРОВЬЕ» ОТКРЫВАЕТСЯ ХОЗРАСЧЕТНОЕ ОТДЕЛЕНИЕ. ВЫ МОЖЕТЕ ПОЛУЧИТЬ МЕДИЦИНСКУЮ ПОМОЩЬ НЕ ТОЛЬКО ЗДЕСЬ, НО И У СЕБЯ ДОМА... КАК ВЗРОСЛЫЕ, ТАК И ДЕТИ!

Желаете узнать свое кровяное давление или снять электрокардиограмму? Пожалуйста... Поставят здесь и нужные вам уколы, проведут физиолечение, сделают необходимые клинические анализы. Если интересует рост или вес, то в этом диспансере готов оказать услугу. И вообще постараться определить ваше здоровье: тренированность, физическую подготовку, силу, выносливость...

Диспансер поможет получить и консультацию у врачей: экстрасенса по методу Джуня, бесконтактного массажа, педиатра, кардиолога, диетолога,

геронтолога, врача по функциональной диагностике или по спортивной и лечебной физкультуре. Кстати, уроки лечебной гимнастики тоже готовы провести с вами в диспансере.

КАЧЕСТВО услуг диспансер гарантирует. Оплата услуг по государственному расценкам. Отделение открывается СЕГОДНЯ.

Часы работы — с 8 до 10 часов и с 16 до 18 часов. В субботу с 8 до 12 часов. Звонить по телефону 68-1-30 или 2-44-70.

Адрес диспансера «Здоровье»: ул. Ленина, 43.

ПРЕДПРИЯТИЯМ, ОРГАНИЗАЦИЯМ, ВЛАДЕЛЬЦАМ ЛИЧНОГО АВТОТРАНСПОРТА И МОТОТЕХНИКИ

На Первоуральской станции технического обслуживания автотранспорта открыт отдел по комиссионной продаже автомобилей и мотоциклов всех марок.

За справками обращаться по телефону 99-3-13.

ОТДОХНИТЕ, ДЕЛОВЫЕ ЛЮДИ!

КОНЦЕРТНАЯ ПРОГРАММА ПО ЗАЯВКАМ

Внимание всех, чье здоровье пошатнулось, всех, кто хочет стать лучше и добрее! Большие оздоровительные сеансы телекоманды КВН Донецкого политехнического института.

профилактика внутренних органов и органов внутренних дел

оздоровление тела, духа, зарплаты

«Куда пойти лечиться?» — советует «Голова профессора Кашпировского».

Концерты состоятся во Дворце культуры и техники Новотрубного завода завтра, 16 марта, в 13 и 15 часов.

Билеты в кассах Дворца культуры и техники.

Хорошее настроение гарантируется.

Учредители: городской Совет
народных депутатов,
городская организация КПСС,

коллектив редакции



623100 г. Первоуральск, ул. Чкалова, 18-в. Редактор 2-15-72, заместитель редактора 2-52-05, 2-14-50, ответственный секретарь 2-14-94, экономический отдел 2-17-27, отдел писем 2-52-21, 2-53-47, отдел культуры 2-15-09, репортеры 2-52-83, 2-16-16, 2-96-20, отдел рекламы и объявлений, бухгалтер 2-53-71.

Печать высокая. Объем 1 п. л. Индекс 53825. Заказ 1279. Тираж 39460. Первоуральская типография упрполиграфиздата Свердловского облисполкома. Первоуральск пр. Ильича, 28-а.